

черното ѝ облекло и подъ покрывътъ на вранитѣ ѝ крыліе излизватъ да си намѣрятъ хранѣ и да извършатъ кърва-вѣтъ дѣла на похыщеніето си.

Но малкитѣ момченца и момиченца утрудены отъ чене и работяніе, кажи и поиграваніе, както и бащитѣ имъ и майкитѣ имъ, уморены отъ постоянно за тѣхъ труд-нѣе и гръжаніе, лягатъ си да си починжтъ на леглото си додѣ ся зоры пакъ сипнжтъ и гы повыкатъ, отпочинжли и съ новы силы, въ новъ день на новы работы, които иматъ сношеніе и съ този свѣтъ и съ онзи.

\* \* \*

Слънцето ся вижда като да ся обраца и обикали всякой день около земѣтъ; но сѣщинскы земата ся испрѣвурта и обыкала около себе си. Освѣнь туй ежедневно движеніе или испрѣвуртаніе, слънцето ся вижда пакъ като да ся движи къмъ Истокъ и тѣй извърша обхо-жданіето си около свѣтътъ въ еднѣ цѣлѣ годинѣ, но сѣщинскы земата ся движи около слънцето и отъ тѣзи нейны движенія ставатъ тѣзи врѣменны явненія, т. е. день и ноцъ и годината съ четыритѣ врѣмена: пролѣтъ, лѣто, есенъ и зима.

Най-послѣ слънцето ся движи т. е. върти ся около себе си въ 25 лена и половинѣ, и тѣй ни прѣдставя разнытѣ си фазы. Слън-цето е далечъ отъ земѣтъ повече отъ 34 милиона левгы \*), а пѣкъ е по-големо отъ земѣтъ единъ милионъ и триста хыледы пѣти.

\* \* \*

Движеніето на земѣтъ чрѣзъ обрацаніе-то на кождо виждамы слънцето, е образъ на движеніето на умѣтъ ни, който чрѣзъ поучаваніето и изучаваніето въздига въ душитъ ни понятіето за Бога. И както слънцето освѣтлява всичко по земѣтъ тѣй и понятіето за Бога освѣтлява умѣтъ, разумѣтъ и сърцето ни. — Гледайте прочее, мали мои читатели, да ставате сутринѣ рано и да си утите уроцигѣ, за да можете да ся наслаждавате на тѣзи двѣ хубавы нѣща, т. е. на изгрѣваніето на слънцето и на ученіето да познавате Бога.

## Свѣтлина-та.

Свѣтлината происхожда денемъ отъ слънцето на пра-во, а пощемъ отъ мѣсецътъ и звѣздыгѣ отразително, т. е. тѣ получаватъ свѣтлинжтъ отъ слънцето на право; а пѣкъ тази свѣтлина що получаватъ тѣ отъ слънцето отражава ся по-слабо пакъ на земѣтъ: сѣщо както кога си играе-те да туряте огледалце нѣкое срѣщу слънцето, за да ви-

\*) Една левга счита по-малко отъ единъ часъ въ Турско или три левгы смѣтатъ за единъ нѣмскый миль, който ся зема за два часа и половина пѣтъ въ Турско.